

透视上汽荣威品牌产品逻辑，消失的自主头部玩家能否翻身？

内卷加剧的汽车市场正在给上汽荣威持续施压。这个凭借“互联网 SUV”标签红极一时的品牌，已经连续四年销量下滑，2022 年累计销量仅为 26.1 万辆，同比下降近三成，距离 2019 年近 45 万辆的年销量，缩水近一半。

销量不及预期，与荣威产品竞争力不足、品牌定位不清晰有很大关系。尽管背靠强大的上汽，但无论是燃油车还是新能源领域，荣威的战略标签一直没有被消费者所熟知。此外，其市场口碑接连下滑，品牌特色缺乏，市场销量自然日渐式微。

■新快报记者 张磊



廖木兴/制图

销量连续四年走低，明星车型竞争力减弱

上汽荣威在过去相当一段时间里市场表现逐渐走下坡路。公开数据显示，上汽荣威 2022 年全年累计销量为 26.1 万辆，同比下降接近三成。此外，上汽荣威 2019 年—2021 年三年累计销量分别为 44.99 万辆、43.56 万辆、37.56 万辆，再加上 2022 年已连续四年销量呈下行态势。

业内人士分析认为，荣威长时间的持续销量不振或与其产品力羸弱、市场快速变化等因素有着莫大关系。当前存量市场正处在转型加速期，而荣威无论从品牌力、产品竞争力等方面都未能取得优势，对市场变化无法做出反应，长期处于不进则退的状态。

具体来看，荣威前身为英国罗孚，2007 年由上汽收购，此后变为自主品牌，且在国内推出了一系列车型。起初荣威将品牌定位于中高端品牌，但推出 20 万元售价的荣威 750，消费者并不买单。随后荣威调整策略，价格逐渐下探，主攻 10 万元级别以上 20 万元级别以下市场，并尝到低价走量的甜头。

值得一提的是，拥有“互联网 SUV”标签加持的明星车型荣威 RX5 于 2016 年诞生，交付两年间销量共计近 45 万辆，带动了荣威的整体销量上升，成为荣威顶梁柱车型。2018 年，荣威销量超 47 万辆，这是荣威的高光时刻。

但随着同一细分市场玩家增多，历经持续换代后，荣威 RX5 竞争力逐渐减弱。尤其去年 8 月初上市的全新第三代

RX5 与超混 eRX5，尽管搭载上汽重磅打造的珠峰架构，新品上市后市场表现不及预期。此外，关于第三代荣威 RX5 的消费者投诉也层出不穷，例如中控大屏失灵、倒车影像无法使用，甚至还有安全气囊无法弹出的案例，致使品牌口碑进一步下滑。

汽车行业分析师张翔认为，汽车最底层的核心指标还是产品可靠性。但造了这么多年车的荣威，在品质方面仍然没有渗透人心，甚至成为品控差的反面教材。除了第三代荣威 RX5，荣威 i5 也是用户投诉重点车型，投诉该车发动机故障、安全气囊故障、后备箱漏水的用户不在少数。车质网数据显示，从 2017 年开始，荣威 RX5、荣威 i6 等车型就经常登上年度自主品牌投诉排行榜前十名。

智能化趋势下，荣威也顺势推出鲸、龙猫等主打年轻化且定位高端的车型以冲刺高端市场。但对比竞品来看，其产品力和品牌力都难以支撑其偏高的售价，而后逐渐被市场边缘化。

据荣威方面透露，接下来两年规划的新能源产品应该不少于 5 款，今年下半年会推出一款 A 级的纯电和增程式产品。此外，荣威在今年 4 月的上海车展上也将有大动作。

品牌定位不清晰，“豪华系”高管能否奏效？

去年 9 月，飞凡汽车 CEO 吴冰正式接替杨晓东兼任上汽乘用车总经理，之后其在品牌定位、营销策略方面都发生了比较大的变化。但其后上汽乘用车销

量进一步探底，并未有明显的好转迹象。

此前，在全新荣威 RX9 及 2023 款荣威 iMAX8“双车”发布会上，荣威全新管理团队正式亮相。从全新的管理团队成员履历中可以发现，豪华品牌背景是共通点。

公开资料显示，现任荣威品牌事业部总经理周潍曾任职于上汽通用别克品牌，担任过沃尔沃汽车大中华区零售管理高级总监；现任荣威品牌销售运营及管理总监的齐亮，曾任林肯中国南区总监；现任荣威品牌事业部用户发展总监闵汉纳，则曾担任捷豹路虎联合市场销售与服务机构市场传播副总裁。

对于“豪华品牌系”高管能否带领荣威重返巅峰，业界看法不一。一方面，有业内人士认为汽车高端化方向发展的当下，这些豪华品牌出身的高管无疑可以给荣威带去一些品牌向上的经验和策略，在造车逻辑维度也会更加合理。但另一方面，也有业内人士认为，豪华品牌与荣威的品牌调性毫无关联，所以反而是给“豪华品牌系”高管的考验。

汽车行业分析师张翔认为，荣威的持续走衰与其市场定位不清晰联系密切。最初，时任上汽集团总裁的陈虹，给荣威的品牌定位是“一个具有全新文化内涵与价值取向的中高端品牌”，在很长一段时间里，荣威都是以“中高端”的标签在开展产品定价和品牌营销相关工作。而到了 2021 年，荣威重新定位为“优品国民车”，品牌调性降低，但荣威的产品并没有匹配，而是继续在做中高端车型。

在此前“双车”发布会第二天，荣威就召开了经销商大会。会上，荣威品牌事业部总经理周潍表示，将携手经销商伙伴推动品牌发展的转型升级。荣威品牌将在产品布局、品牌焕新、数字化赋能、商务政策、流程优化等方面，加速业务体系的搭建。

显然，从管理团队大换血，到助力经销商渠道变革，足以见得荣威正在谋求从内到外的深层次发展。但值得注意的是，面对不及预期的市场表现和车企开打的价格战，荣威近期也采取了以价换量的策略。3 月初，荣威官宣 3 亿元购车补贴限时优惠活动，涉及 5 款车型，官方折扣从 6.5 折至 8.5 折不等；2023 款荣威 iMAX8 也在其 2022 款入门版车型的基础上，将官方售价下调了 3000 元；荣威 RX5 推出了至高让利 2.5 万元，限时价仅 9.99 万元起的活动。荣威展开促销活动有望提振销量，但能否持续还有待观察。

记者点评

背靠强大的上汽集团资源赋能，造车十多年的荣威在技术和供应链层面都是有优势的，但荣威一直无法跻身头部自主品牌，且在内卷加剧的当下汽车市场，荣威的生存空间会越来越窄。

狠抓品控，找准品牌定位，不盲目冲高，才是荣威的当务之急。继续打磨造车基本功，并锚定新能源和智能网联方向，或许荣威还能在主流市场占得一席之地。

（张磊）

粤港澳大湾区汽车高峰论坛： 行业形势依然严峻，乘用车中端市场电动化将成为重点

新快报讯 记者张磊报道 近日，由广东省商务厅指导、广东省汽车流通协会主办的 2023 广东省汽车流通行业年会暨粤港澳大湾区汽车高峰论坛在广州举办。会上，广东省汽车流通协会会长严斐指出，汽车市场行业形势依然严峻，绿色消费、品质消费的需求在持续释放，传统汽车销售模式正在经历多元化的发展变化。

广东省商务厅党组成员、一级巡视员罗练锦对汽车行业的发展则提出了三条建议：一是推动汽车产品高质量发展。争取在广东出现狂飙全国乃至全世界

界的汽车新品、精品、爆品，以高质量产品形成高质量销量，支撑整个产业高质量发展。二是推动汽车服务高质量发展。要突出柔性化、个性化服务，敢于大胆跨界，用满足消费者的个性化需求不断扩大客群规模。以高质量服务形成高质量销量，支撑整个产业高质量发展。三是推动汽车品牌高质量发展。政府、企业、协会要联合培育广东汽车品牌矩阵，继续打造汽车生产品牌，具备汽车新品号召力。

国务院发展研究中心市场经济研究所原所长、研究员任兴洲指出，数字化是

大趋势，汽车行业数字化发展势在必行，加快数字经济与汽车产业的深度融合。她建议汽车流通企业要积极主动研判和洞察市场变化，努力提升自身渠道优势和服务能力，创新业态和经营模式。

国家信息中心副主任、正高级经济师徐长明分析指出，2023 年乘用车市场总体形势会是前低后高，逐步回升。全年综合看，2023 年车市是可期待的市场，不能仅根据当前车市判断全年，经济恢复是最大的利好，汽车总需求还会提升。从总量看，油车电车各有自己的客户群，都有很大的空间。

中国电动汽车百人会常务副秘书长刘小诗分析认为，2023 年，新能源汽车将面临政策环境、技术重塑、产品升级、品牌定位、脱碳挑战等多重变化，市场竞争愈加激烈。乘用车中端市场电动化将成为重点，电动化将继续成为商用车领域的亮点，中国新能源汽车继续扩大海外市场，产业全球化布局加速，智能化是企业追逐的焦点。



更多优质汽车资讯
请关注新快网汽车频道